



當兵後的感觸

文／陳金元

海巡天地



當兵，這兩個字對小時候的我是多麼遙遠，但隨著年紀不斷增長，也離我越近，在讀完專科畢業後，每天在家過著遊手好閒般的生活，後來父母親也看不下去，叫我跟著父親一同工作，便開始著練習開卡車的日子。以前開卡車是我的夢想，在小時候覺得卡車好大台，好威風，隨著年齡增長、思想的改變以及偷懶的個性，變成想當個上班族，但練習開卡車的時候，卻又覺得很親切，以前無知的記憶中，覺得機車或汽車只要開的快就厲害，就是第一名，但後來覺得並沒有什麼，追求速度感，只是添了一份危險。

父親的工作大多在山上，山上的路狹窄又單向，看父親開車好像很簡單，而我開的時候覺得非常困難。後來開車跟朋友出去，朋友說我的技術非

常好，但我會回答其實不好，因為以父親的眼光來看，根本就是不純熟！這是小巫見大巫呀！之後想儘快把欠國家的債還一還，便約了要好的朋友提早入伍，雖然已經做了最佳的心理準備，但入伍當天並非之前想像的輕鬆，來來去去的，到處的填資料、拿裝備衣服，晚上能睡覺的時候，一躺到床上就可以呼呼大睡，雖然說當兵是不願意的，不過覺得讓我改變的地方就是跟家人感情變好了，話也變多了，以前幾乎都跟朋友出去，早出晚歸，時常因為這樣被父母碎碎唸。回想入伍當時最期待的就是懇親會，從早上一起床，一直等待家人的到來，一看到家人的出現真是由衷的高興，當時很想哭，但還是忍住了，當兵之後時常會打電話回家。

在選兵的時候本來想選駕駛，但後來莫名想自



願加入海巡，當時並不了解海巡要做什麼事情，只是覺得這身的制服很好看，跟陸軍的不一樣。受訓後才慢慢的知道海巡所要做的事情，發現辛苦的地方都不一樣，很多人都會說你們海巡很涼喔！真是爽！但我卻不覺得，在海巡服役的精神壓力比較大，責任也大。在陸軍單位有所謂二兵階段很累，但是升到一兵就很輕鬆，而升到上兵後就是等退伍的說法。我覺得不管是什麼單位，大家都是不願意的，只是為了償還這份積欠國家的義務。當兵每天就是算日子，前些時候發布提早兩個月退伍的消息，聽到的時候真是非常興奮。受完第一階段訓練的結訓假那天坐在火車上，雖然距離了好幾排位子，但是那斗大的字，卻字字衝擊到心裡，一次減少兩個月的役期，這個消息當我回到家裡時，父母親也知道，家人非常的高興，最關心我的人一定自己的父母，想到以前常常讓父母擔心，以前因為不懂事而讓父母擔心，才知道多麼不應該，覺得以後應該要三思而後行，以前常常想到了就去做，完全沒有考慮後果，現在已經長大，做事情應該好好的想想。

現在空閒時，會想自己未來的日子裡要如何做規劃，以前本想唸完書後，回去補習念二技，但後來想一想這樣唸完書以後，會花費不少時間，所以

也想過直接跳考研究所，雖然很冒險。前陣子看到中正理工在莒光園地研究所招生，那時候很動心，不過想一想現在並沒有足夠的實力，所以就沒有去考。第一階段考訓的時候那天的心情真是異常的緊張，怕失誤考不好，會讓家裡的人傷心失望，當兵或許會讓人改變吧！雖然自己在改變時並不清楚，但是一放假的時候，家人跟朋友都說感覺好像不一樣，或許是以前懶得去打扮，所以一副都是隨便穿，想到以前大概只有我一人會穿內衣去上班吧！而現在的我居然會穿制服，打領帶及穿皮鞋，認識我的人看了應該會呆掉吧！

在沒有當兵之前，總是覺得無拘無束，凡事都不需要考慮太多，只是一直在玩樂而已，但是當兵後，就需要開始考慮很多事情，開始想到自己已經長大，父母親年紀也大了，以後的經濟負擔、未來的出路等，已經不再是當初那個只要唸書就好，其他都不用擔心的那個自己，而知道未來在執行勤務上將有司法警察的身分後，覺得所要擔負的責任也更大，不但有陸海空軍刑法的約束，更有執法公務員的身份，必須要常常警惕自己，不可知法犯法，以免讓家人及朋友傷心。

在這段期間認識了許多形形色色的人，與以前認識的朋友不太一樣，在外面的朋友年紀都差不



海巡天地

多，而在這邊認識的有高中、專科、大學及研究所，可以聽取大家的社會經驗，增長自己的見聞，很多的處事道理對未來退伍後踏入社會有很大的益處。跟各級長官的相處，可以用未來工作上跟上司的相處。當兵，就是在等放假，現在只要一出去就很想回家，但又很想出去玩，休假的時間都分成兩部分來用，而騎機車的時候都會騎慢，以前都是時速八十公里，而現在都不超過四十公里，開車的時候更是格外的小心，因為現在自己的身分是現役軍人，一不小心可能會影響單位的名聲，難免會有所不安，怕自己哪裡會做的不好。

入伍沒有多久就遇上了志願役的實驗營，又遇上役期可以縮短兩個月的消息。我本身比較認同志願役的制度，普遍的人不願意當兵又何必勉強去服義務役，且一個義務役的士官兵訓練到可以用之後，即將面臨退伍，不如志願役的士兵訓練的時間較長。現代是高科技的時代，所需求的是以專長技術為主，台灣的土地並不大，更要仰賴海空軍的高精密武器裝備，或許在我退伍時還看不到義務役的縮減至一年或免役，但還是希望將來有實現的一天，或許我的思慮不夠周密，考慮不夠周全，這僅是個人的觀點而已。最近熱門的美伊對戰，我並不支持戰爭，因為只要一旦開戰，一定會有死傷，不管哪一方面的傷亡，都會有人傷心，如果死了傷心的也是他們的家人，而且影響到世界的經濟，所以覺得能夠和平相處是最好的，不管哪一方勝利，戰敗的那一方總會想要報仇，如此下去將會永無止境，只會造成更多家庭的離散。

來到海巡後，看到公共電話以及販賣機就會感到一股莫名的感動，因為在陸軍新兵訓練中心的時候，我第一次打電話回家卻是懇親會的前一天，更不用說能使用販賣機。一到海巡訓練中隊之後，在這裡花費最多的就是電話卡，自由活動的時候常常打電話回家，偶爾打給朋友，由於家庭並不富裕，當兵的薪資不多，不想跟家裡拿錢，以節省家庭的

開銷。或許當兵存不到什麼錢，但希望不用再伸手要錢，能夠存一些錢等到退伍時能夠運用。海巡這個單位真是很特別，是軍人，也具有司法警察的身份，一些不知情的人還以為海巡是替代役，以前曾經聽別人說過，男生必須當完兵後才會變成男人，雖然這是不願意，但是在心態上有一點一滴的在改變，越來越成熟，也會想到一些以前所想不到的東西。而海巡真的是看海，每天都在看著海，記錄海面上來來往往的船隻，以及海岸的巡邏，抓走私及偷渡，不論是走私農產品或是毒品，都對台灣的經濟及治安上有極大的傷害，農人們辛苦的結果，因為走私而血本無歸；毒品更是害人不淺，造成多少家庭悲劇；而肇生偷渡的問題就脫不了兩岸關係，不過我們只需盡到自己的責任即可。

人生真的變化無常，從來沒想過自己會當什麼兵，會分到那裡，而來受訓的前幾天，曾有長官來宣導，要平平安安的退伍，這才是大家最基本的需求，千萬不要讓家人擔心，在營中看外面的世界真是大不同，心情很難解釋。日子在不知不覺中過了，雖然未來的日子還很漫長，但一樣要堅持下去，想到在家中的父母以及朋友們都在等待我平安退伍。不知道是為了甚麼，心中總是會掛念著很多東西，當兵之後更是如此。點滴滋味在心頭，想到以前跟現在的自己，曾經是多麼的自由，有時候還不太想到未來的發展。父母對我當兵有些擔心，但也有高興的地方，雖然在父母的心中永遠是個小孩子，當兵之後會特別小心不要誤觸法律，凡事三思而後行，這段期間可以規劃自己的未來，思考人生的方向，改變自己浮躁的個性，父親曾說過，當兵很有趣，能夠結識很多人，能在進入社會工作前奠定人際關係的基礎，現在明白父親所說的，經過親身體驗還真的是不一樣，雖然當兵有苦也有甜，但要苦多於甜還是甜多於苦，就要取決於個人心態上的不同了。（作者任職於中巡局第三訓練中隊）